

NUMERUL 10 BANI

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAVANT

Adevărul

Se te țerești Român de cută străm în casă

ANUNCIURILE

DIN București și județe SE PRIMESC RĂSPUNSURI LA
Administrație
DIN Străinătate, DIRECT LA ADMINISTRAȚIE ȘI
la toate oficiile de publicitate

ADMINISTRAȚIA
PASAJUL BĂNCII NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA
PASAJUL BĂNCII NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

POLITICA DIN DOBROGEA

Am observat că în tot-d'auna a fost o mare deosebire între administrația pe care guvernele române au făcut-o în județul Tulcea și între aceea făcută în județul Constanța.

În Constanța s'a făcut, mai mult sau mai puțin, administrație bună, perfecții s'au ocupat mai mult de buna stare materială a populațiilor, și agitațiunile nesănătoase au găsit, în tot-d'auna, o foarte slab ecou.

Unii vor să vadă în această deosebire, apropierea mai mare sau mai mică de Rusia.

Dacă la Tulcea e mai multă liniște și mai bună administrație acestea se datoresc întâmplărilor că județul limitrof de Bulgaria nu este în contact direct cu Rusia.

La Tulcea e și totul deosebit. Aici abia ne desparte Dunărea de marele imperiu și aici agenții acestei țări întretin o stare permanentă de nesiguranță și de temere. În genere personalul nostru administrativ a fost, sub toate guvernele, mai rău ales pentru Tulcea ca pentru Constanța și n'a fost tilhărie, n'a fost abuz, n'a fost neindividuală care să nu se fi întâmplat în mult nefericitul județ de la gurile Dunării.

Acuma am avut o serie întreagă de fapte care dovedesc cum că starea de lucruri din Dobrogea și, în special, din județul Tulcea a devenit îngrijitoare. Fără a fi provocatori către nimeni, fără a cădea într-o rusofobie exagerată, nu putem aproba slugarnica ascultare pe care și organele administrative și organele judecătorești, au dat-o și o' dau injoncțiunilor consulului rus.

Aproape nu mai poate trăi nimeni liniștit în județul Tulcea dacă nu e în bunele grații ale lui Celibidaki. Funcționarii români sînt destituiți dacă ochii lor nu plac acestui Domn, și autoritatea acestui reprezentant al Rusiei este mai mare de cît ori cînd.

Ce face guvernul, ce zice D. Carp față cu această situație?

Sîntem perfect de acord că nu trebuie să tolerăm agitații anti-rusești pe pămîntul nostru și că nu trebuie să devenim un obiect de neliniște pentru vecinii, dar acolo sîntem? Oare cetățenii liniștiți ai Dobrogei cărora pe-riodic li se fac perchizițiuni, oare funcționarii români cari sînt destituiți în urma pretențiunilor D-lui Celibidaki, oare goana în potiră celor mai patriotice elemente dobrogene au fost motivate serios de agitații anti-rusești?

Dacă toate denunțările agenților rusești ar fi avut vre-o dată măcar umbra adevărului pentru ce toate meschinile frămîntări au rămas fără urmări legale, pentru ce nu s'a dovedit în fața tuturor că măsurile arbitrare ale administrației și ale parohetului din Tulcea au fost întemeiate?

Guvernele noastre fac în Dobrogea o politică de copii, dacă nu o politică de poltroni. Atîta condescendență proastă, atîta amicală nerozie pentru cei mai din urmă slojbași ai imperiului Țarilor, începe să devie suspectă. Și e cu atît mai suspectă, cu oît toate elementele care ne sînt ostile fie făptuie în surdina, au întreaga situațiune la Tulcea, iar aceia cari au mai multă dragoste de țara noastră și n'au urechi

bine-voitoare pentru spionii rusești și alți Celibidaki, sînt tratați cu cele din urmă rigori.

Nu exagerăm nimio. Astăzi în județul Tulcea e mai prudent să fi ai-micul Rusiei de cît patriot român. A fi în buni termeni cu Celibidaki înseamnă să îți fie traiul liniștit și protecțiunea autorităților române asigurată; a fi cu sentimente românești înseamnă să fi la discreția verdetei rusești și la discreția dobitociei funcționarilor români.

Domnii miniștri, faceți să înceteze această ne mai pomenită stare de lucruri. Căci, dacă autoritatea lui Celibidaki nu constituie, încă, un pericol, ea constituie, de sigur, o rușine.

Const. C. Bacalbașa.

SATIRA ZILEI

Grandomanie!

Ziarul Lumea Nouă a căzut în grandomanie! Păcat de ea că era tină și bine! mai ședea în mușamaoa deficitelor.

Lumea Nouă a voit cu orice preț, să ajungă cît Adevărul, și vorba blutia cu broasca din fabulă, s'a umflat pînă a crăpat.

Văzînd că „quod licet Jovi non licet bovi, adică „Cearec îi este iertat „Adevărului” nu' este iertat bolului, gazeta partidului s'a supărat foc și a întreprins nobila meserie de suorasală a ziarului Timpul și Tava.

Nu pot spune că și îndeplinește sarcina cu succes dar și o îndeplinește. Cel puțin Puiu Alexandrescu e mulțumit, căci așază spunea unul prieten la Cocones: „Lasă, lasă că e bine Tu nu te pociopi în politică”.

Cu asemenea mijloace dacă succesul Lumei Nouă nu merge la sigur, în tot cazul merge la siguranță

Vax.

CHESTIA MACEDONEANA

Interview cu D. Dragulief. —Cum a luat naștere mișcarea —Revoluția continuă. —Impăcăciunea cu Rusia. Chestia Dobrogei.

D. Dragulief, avocat în Sumla și fost vice-președinte al congresului macedonean în anul acesta la Sofia, a venit zilele acestea la București atît pentru afacerile sale personale cît și pentru a intra în raport cu redacția ziarului „Adevărul”, care e cel mai cunoscut și mai răspîndit ziar actualmente în Bulgaria. D-sa s'a prezentat la redacția noastră și ne-a dat explicații foarte pe larg asupra chestiei macedonene. Iată lămuririle D-sale.

Cum a luat naștere mișcarea.

Mișcarea macedoneană e condusă numai de bulgari macedoneni. Nici guvernul bulgar și nici cel rusesc n'are nici cel mai mic amestec în mișcare. Partea cultă a conducătorilor se tem chiar de intervenția rusească și caută să se păziască de ea.

Macedonenii bulgari refugiați în Bulgaria au ținut un congres la Sofia, de la 18 Februarie și pînă la 7 Aprilie, anul curent. La acest congres n'au participat bulgarii din Bulgaria. Hotărîrele congresului a fost de-a se urmări pe toate căile aplicarea art. 23 din tratatul de Berlin, adică acordarea de reforme administrative și culturale populației macedonene. Congresul de la Sofia a hotărît apoi ca agitația să fie dusă nu numai în numele bulgarilor macedoneni, ci și a grecilor, romînilor, sîrbilor și turcilor cari locuiesc acolo. De revoluție și de independență Macedoniei nici nu s'a discutat.

În vremea asta s'au întîmplat măcelurile din Armenia și intervenția Puterilor în favoarea lor. Macedonenii au profitat de ocazie și-au început să se miște cerînd, ca să fie apărați și ei cum sînt și Armenii. Prin lunie, revolta a izbucnit fără veste în Macedonia, condusă de Dedu Mitu și Alex. Ciaciru, acest din urmă fost militar în legiunea străină din Algeria.

Așa că comitetul macedonean din Sofia a fost ținut de mișcare, nu el a provocat-o, cum se credea. Comitetul a dat atunci ajutor revoltei, dar nu ca cete organizate și înarmate în Bulgaria, ci numai cu bani și cu sfaturi. Cetele se organizău spontaneu, fără nici o pregătire sistematică din partea cui-va.

Revoluția e continuă

D. Dragulief ne-a asigurat că nu trebuie să punem nici o bază pe telegramele care ni se transmit de diferitele Agenții și care spun că mișcarea a încetat. Ea e de-abia la începutul ei și mai zilele trecute 3000 de oameni împărțiți în 15 cete au trecut din nou în Macedonia.

Doză din ele au fost bătute, dar 13 continuă a ținea piept turcilor și a agita populația.

Impăcăciunea cu Rusia

Pare că împăcăciunea cu Rusia e dorită de toată lumea. Partidul de la putere do-

rește o simplă împăcăciune sentimentală, fără stipulare de condiții. Zancof și Caravelof merg însă mai departe, ei vor și răsturnarea printului Ferdinand.

D. Dragulief crede că împăcăciunea cu Rusia nu trebuie să ne îngrijească pe noi romîni, căci bulgarii nu vor merge pînă la a deveni un instrument orb în mina Rusiei, căci ei țin la independența și la libertățile lor. Vor numai să fie cu Rusia în aceleași raporturi amicale cum sînt și cu celelalte puteri.

**

E drept însă că dacă Rusia cere sacrificarea printului Ferdinand, nu-l bulgar care să nu acorde această condiție cu dragă inimă. Nimeni nu-l susține cu tărie pe Ferdinand în cît domnia acestuia se ține într-un fir de ață.

Chestia Dobrogei

În privința unei pretenții a Bulgariei asupra Dobrogei, D. Dragulief a protestat ca energie și a spus că o asemenea aberație nu există. Bulgarii iubesc pe Romîni, și recunoștință pentru ea și acel care ar îndrăzni să turbure această iubire și prietenie printr-o pretenție soviniștă în contra noastră, ar fi rău văzută de toată lumea. — Chiar dacă s'ar întîmpla ca Romînia să persecute pe bulgarii din Dobrogea, mi-a spus D. Dragulief, încă nu ne-am gîndi la laarea ei; ne-ar dura inima ce-i drept de așa ceva, dar altă tot.

Ziarul „Mir” care a spus, cu ocazia vizitei Pleveii de către ofițerii noștri, cum că Bulgaria nu dărește recunoștință Romîniei, e considerat ca o fîșică obscură și oamenii care-l dirijează, cu Nacevici în cap, n'au absolut nici o influență în Bulgaria.

Voiți continua cu relația interesantă conversației pe care am avut-o cu D. Dragulief.

I. Th.

TIPURI

Bondriuanu



Nu doresc să provoac apropos de barba lui Bondriuanu, o discuțiune asemenea celeia care a pasionat pe D. V. A. Ureche în privința barbei lui Ștefan Cel. Mare. Da, Doamnelor și Domnilor, Bondriuanu a existat și cu barbă și fără barbă, a fost bărbos și s'a ras.

Este un fost profesor de filosofie. Încă din cea mai fragedă junie a fost trimis în străinătate la Bruxelles, ca să prepare filosofia, această nobilă și antică știință, dar Bondriuanu s'a apucat de alte năzdrăvăniți tot atît de antice, legînduși existența și bursa de soarta unei engleze care, de sigur, nu pune mare preț pe viața trecătoare, dacă s'a hotărît să trateze amor cu eroul nostru.

Măi întîi de torte Bondriuanu nu este Bondriuanu, el este Bondriuanu precum confratele Barbu Ștefinescu e Delavrancea, precum G. Ionescu este Gion, precum D. G. Teodorescu este Ghedem. Pe Bondriuanu îl chimă, pur și simplu Atanasiu. Și iată cum s'a operat transformarea.

Atanasiu, precum am spus, se înamoretzase pînă săii lulea după o englezoaică aflată la Bruxelles Acest concubinaj a durat vre-o două ani, dar cînd ora fatală a despărțenței a sunat, cînd Atanasiu s'a văzut nevoit să ia calea patriei, a catedrelor și o gradățiilor, atunci, oh! atunci a fost lată de tot.

Atanasiu și-a luat englezoaica, a pus-o pe vapor și a dus-o la Londra de unde era de fel. O dată acest sacrificiu îndeplinit Atanasiu și-a zis că trebuie să păstreze o amintire eternă despre aceia care împărțise ca dînsul la Bruxelles bine facerile regimului burselor romîne. Și nici una nicît atîd, și-a schimbat numele botezîndu-se stantibus pedibus: Londriuanu, adică te fîind-că Dumneaez era din Londra. Dar Atanasiu nu învîlase de la surda filosofia și iată că peste 24 ore îi seosește reflecțiunea cu trenul-fulger. Și reflecțiunea îi zice în maturitatea ei: „Bin, mă Atanasiele, ai înnebunit? Toamă tu, gogogeanite profesor de filosofie să te apuci de blestemății și să comiți asemenea imprudențe? Nu înțelegi că și copiii o să priceapă despre ce e vorba și de ce te-ai botezat Londriuanu? Schimbă-ți numele, poro-de-cîme, că faci filosofia de ris”.

Londriuanu a prins, repele, argumentul fîind-că e dracu grî și la moment, cît te-î șterge la nas, și-a schimbat numele transformîndu-l în Bondriuanu.

Dați profit un franc cui s'ar fi așteptat la un asemenea desnodămînt.

Sosit în țară Bondriuanu dobindi repede o catedră de filosofie la gimnaziul din Ploșani unde în cel mai scurt timp, cîpătî dreptul ca să fie permutat și, puțin după aceea, fu trecut la... fondul mistelor unde se află și acuma.

Nemulțumit cu viața de brîndăvie Bondriuanu, în toți anii la examenelor generale, cutreeră scoțile secundare — cîci la scoțile primare nu se înjosește — și face niște lungi rapoarte foarte serios motivate prin care cere reformarea sistemului nostru de învățămînt.

Pînă astăzi si rapoartele sale s'au pierdut în pustiu, căci nimeni nu e profet în țara lui.

Altă-dată Bondriuanu s'a prezentat la concursul unui catedre de la școala centrală de fete din București, dar legea pretindea ca concurentii să fie săii femei sau hîrbași însurați. Bondriuanu care nu e nici femeie nici n'are femeie, s'a gîndit la un „truș” înomios: el a prezentat comisiunei examinatorilor un certificat prin care dovedea că este... ca Domnul C. Eavacu.

Comisiunea nu i-a luat mîntul în considerație și Bondriuanu a rămas compromis pe gratis. Acuma cutreeră podul Mogoșoaci și cîte odată ia cafeaua la Capșa.

Afîta numă că îl cam neajăsc papugi.

Vardalabum.

A se vedea la pag. III-a desbaterile procesului Panamalei din Galați.

CHELTUELI STUPEDE

Ni se comunică din mai multe județe cum că cheltuellele enorme făcute cu cumpărarea de cal de lux pentru jandarmeria rurală, vor fi cheltuelle zadarnice. Acești cal cumpărați de peste graniță și cari au costat între 600-800 de lei unii, sînt într-o stare de plîns. Jandarmerii nu știu să'i îngrijească și s'îi hrănesc cum trebuie, și țin închiși prin coșere de vite coruțe și bițele animale au rămas numai cu pielea și cu oasele.

Pentru colosalele (!) servicii pe care le-a duc jandarmeria rurală, ce nevoie era să se aducă cal așa de scump de peste graniță? calii noștri, often și răbdători, ar fi fost de ajuns. Dar, de, dacă n'ar mai fi cîte-un mic gheșeft de făcut din cînd în cînd, cu ce s'ar întreține guvernul „Increderea Națiunii”!

Altă cheltuală zadarnică.

S'au adus din Caucazia, cu prețuri enorme, catiri pentru bateriile noastre de munte. Dar aceste animale, prost îngrijite și nedeprișne cu clima de la noi, au murit pe-nu cap. Așa că în loc de opt baterii de munte așezate la cele opt trecătoare principale din Carpați, n'avam catiri de cît pentru o jumătate de baterie care stă în muntii de la... Malmaison! Materialul acestor opt baterii zace fără întrebuințare în arsenalul de la Tirnoviște. Frumoză apărare a țării! N'ar fi fost oare mai bine să se cumpere cal de-al noștri de munt, animale cu pasul foarte sigur, puțin purta cu ușurință prin locurile cele mai grele 100-120 de chilogram și rezistînd admirabil la intemperii și chiar la hrană proastă și rară? Dar... sfîntul gheșeft și trăiască!

Lynx.

Frederich Engels

Fréderich Engels, rămas după moartea lui Karl Marx șeful teoretic al socialismului modern și conducătorul moral al colosalei mișcări social-democrate din Germania, a murit în Anglia, în vîrstă de aproape 75 de ani.

El s'a născut la Barmen în Germania, în 1820. La 1848 a redactat împreună cu Marx faimosul „Manifest comunist” care e considerat și astăzi ca o pagină genială, ca un model de critică a societății moderne și ca o dogmă invincibilă, în care se cuprind drepturile la viață și triumful proletariatului modern.

În 1848 Engels a luat parte la mișcarea revoluționară din Germania și apoi a trecut în Anglia, unde a vețuit necontenit.

Mai toate hotărîrile congreselor din Germania precum și acelor internaționale au fost inspirate de Engels, care posedă pe lingă cunoștinți vaste și cel mai mare tact în ce privește luptele de toate zilele ale proletariatului.

Engels, tovarăș nedespărțit al lui Karl Marx, a dus la un bun sfîrșit operile rămase incomplete ale genialului lui prieten. Das Capital, opera mareață a lui Marx era numai un început al unei serii întregi de studii economice.

După moartea lui Marx, Engels s'a servit de notițele rămase și a mai scos două volume.

Pentru noi socialistii Engels e una din cele mai mari figuri ale veacului, o figură care pe măsură ce anii vor trece, se va mări tot mai mult.

Depunem pe mormintul lui tributul nostru de adîncă înțiristare și de nemărginită admirație.

I. Theodorescu.

Pulberea fără fum

Cine sînt criminalii?

Toată lumea de știință știe că numai avînd în vedere un exploziv oare-care se poate compune o armă de un calibru corespondent care să se servească de acest exploziv. Ministrul nostru de război a răsturnat însă această problemă. Deși pulberea care servea la realizarea construcțiunii armeei — declarațiunea D-lui Z. — și după care proiectilul avea o viteză inițială de 700 m și presiunea interioară se ridica la 3000 atm. și de s'a constatat la urmă că nici una din cele 10 specii de pulbere propuse nu era bună, cu toate acestea s'a comandat această armă rămînd a'i găsi pulberea mai la urmă, ceea ce este imposibil după cum ne va arăta însuși D-nul Z.

În No. 157 din ziarul Timpul însă afirmă: „Dar de altmîntrelea ce era să facă comisiunea?”

Comisiunea, dacă era la înălțimea ei ca știință și conștiință trebuia să iasă pe use afară spunîndu-vă că aceea ce cereți este imposibil și nu poate lua răspunderea gheșefturilor D-v. — cum a și făcut unul din membri.

Și mai jos puțin declarați: „s'a făcut însă o încercare, s'a promis unii inventator a i se da preferință? pentru comanda carabinieri de cavalerie, dacă le aduce însoțite de o pulbere care să îndeplinească absolut condițiunile ideale urmărite de comisiune. Acel inventator a promis, a încheiat chiar un contract pentru un eșantion de pulbere și nu a mai venit?”

Deci, este dacă nu imposibil, dar cel puțin foarte greu pentru a avea o pulbere bună pentru arma Manlicher. Atunci cum de-ați cumpărat arma? De ce n'ăți impus fabricantului de a vă da pulberea odată cu arma, după cum făcărăți mai în urmă numai încercare, căci și carabinieri de cavalerie le-ați luat tot de acest sistem.

În fine după ce s'a comandat arma și s'au încasat beneficiile, vîzînd că în definitiv nu vă puteți servi de armă, neavînd pulberea convenabilă — ce o numiți ideală, pentru a masca mai bine crima ce ați comis — ce ați făcut pentru a ieși din acest impas? Ați făcut ce se face în asemenea caz, căci: „L'appetit vient en mangeant”; ați continuat gheșefturile, căci incapacitatea, reaua credință, slăbiciunea și neprevăderea erau singurele elemente de care dispuneăți.

D. general Lahovari a fost la Paris acum 2 ani pentru a consulta pe marele maestru al pulberilor armatei franceze, celebrul Sarrau, membru al Academiei franceze, care i-a spus: Pulberea cu buză de nitroglicerină este rea; arma D-v nu merge de cîl cu pulbere de fulmicolon pur; însă pentru a avea viteza inițială de 700 m. o să aveți presiuni mari aproape 4000 atm. cu camera ce aveți la armă; cum însă aceste presiuni sînt supărătoare, cel puțin prin încălzirea țevii, nu vă rămîne de cît să vă mări puțin camera armeei care va avea de efect scăderea presiunii interioare, sau a micșora încălzitura, care va reduce viteza inițială și vor trebui schimbate înălțimile arme. Alegeți!

Ori, singurul avantajii pentru care s'a preferat această armă era întinderea traiectoriei ei în linie dreaptă pînă la 700 m; a micșora încălzitura era a perde toamă singurul avantajii al armeei; deci nu rămîne de cît mărirea camerei și generalul Lahovari trimite ordin la fabrica de arme pentru a se mări camera de cantitatea foarte mică indicată de D. Sarrau; o surprindere neplăcută îl aștepta; ofițerii superiori ai căror nume îl știe D-sa, plimbîndu-se vara — în misie — dau contra ordin la fabrică și armele au continuat a se fabrica greșit.

Aceasta a motivat întrebările puse comisiunei de către ministru — așa cum este indicat de C. Z. în No. 157 al Timpului, ca să aleagă atunci o soluțiune din cele date de D. Sarrau — și singurile posibile. Comisiunea, din care acei ofițeri superiori făceau parte, răspunde: că armele se fabrică foarte bine și vor putea „suporta presiuni mai mari de 3000 atm.”, ast-fel că nu este nevoie de a schimba ceva la arme căci înălțimile se pot schimba mai tîrziu în primul caz, și în al doilea camera unei arme se poate mări printr-o singură învîrtitură de șfredel.

Ce se întîmplate în acest interval de timp de se amestecase l'mbele și nu se mai puteau înțelege prietenii?

Se întîmplate că fabrica Rottweil bătută la primul angajament cu pulberile cu nitroglicerină, convinse pe onorabilii că — dînsa poate procura pulbere îndeplinind primele condițiuni — 700 m. viteza inițială și 3000 atm. presiune — și avînd și stabilitatea necesară, aceasta după o compozițiune teoretică imaginată de D. major Dragomirescu, membru în comisiunea pulberilor care convenise cu fabrica sus zisă, ca: fabrica prin mijloacele sale să realizeze compozițiunea imaginată de D-sa și luînd angajament reciproc ca nici

D. major nici fabrica să nu poată 'usa izolat sau independent de acest produs, ci numai cu consimțământul ambelor părți.

D. major fusese trimis în străinătate de ministru pentru a căuta să realizeze compozițiunea imaginată de D-sa, dar ministrul, D. Lahovari ignora condițiile de alianță ce fabrica Rodweil pusea D-lui major—de și ofițerii superiori care au contramandat ordinul ministrului erau în curent cu convențiunea de mai sus.

D'aci în colo afacerea se complică prin intervenirea unui concurent care schimbă cu totul fața lucrărilor prin noile condițiuni ce se aduceau.

Intr'adevăr D. Sarrau solicitat de D. Lahovari a-l dat concursul său pentru găsirea noului explosiv apropiat armei noastre, se scuză că nu poate face nimic personal, și că se miră cum de aleargă tocmai la dînsul cînd armata avea pe majorul Ilescu, om special în pulberi și care posedă deja explosivul de care îi vorbește.

Gen. Lahovari întors de la Paris, pe de o parte a trimis ordinul ce am văzut la fabrica de arme, pe de alta pornește pe maiorul Ilescu să ia mașinile trebuincioase din străinătate pentru a monta o mică instalațiune la Pulbereria armatei de la Lăculețe unde să realizeze industrial explosivul său.

Majorul Ilescu a spus de la început că nu lucrează de cît cu condițiunea ca pulberea să se facă în țară, iar nu în străinătate, lucru ce convenea ministrului, care se pare că căuta această soluțiune, dar i se punea pîdică cum vom vedea.

Ast-fel, pe de o parte ministrul plin de încredere în succesul ce majorul Ilescu trebuia să-l aibă la Lăculețe, dă ordin la Steyer să mărească camera la arme; pe de altă parte ofițerii superiori de cari am vorbit, plini de încredere în succesul ce majorul Dragomirescu credea se aibă cu concursul fabricii Rottweil, după care erau asigurați că vor obține cu pulberea cu fulminatul pur 700 m. v. i. și 3000 atm. pres. ceea ce s'a demonstrat astăzi perfect că este imposibil și recunoaște și D. Z. zic, au contramandat ordinul ministrului, ceea ce a produs încurcătura în care se sbuciumă de doi ani, cum vom vedea.

Plevna.

IMPRESIUNI & PALAVRE

(Din carnetul lui Chițibuș)

Excursiunea pe muntele Lozer se face în două zile. În prima zi te urci pînă la poalele crestei, unde Societatea Alpina și a excursiștilor a clădit o casă de vinătoare (Schutzhaus) și unde petreci noaptea.

Sînt două odăi, una rezervată femeilor, alta bărbaților. Ambele conțin paturi ca la cazarmă, o saltea de paie și o pătură. Tot aici poți găsi ceva de mîncare, pine, șuncă, unt proaspăt.

Cu chițu cu val m'am urcat pînă la casa de vinătoare. Pînă aici însă mi s'a întâmplat un accident care putea să aibă consecințe grave pentru Chițibuș. Printre excursiștii și o tînără Domnișoară bavareză foarte nostimă, dar mioapă. Burta mea și mioopia ei ne-au lăsat în urmă de tot și ne-au făcut tovarăși de drum. Rămăsesem cei de pe urmă și urmăream cu atențiune căreia pe latură careia sînt arbori însemnați cu albastru.

Soarele deja se ascundea după creștetul plin de zăpadă al Dachsteinului și noaptea se lăsase peste codri și muntele pe care ne urcam anevoe. Intr'un moment dat, copacii cu semna albastru nu se mai văd, căreia se pierde în pădure și la strigătele mele de styrian de contrabandă și de carnaval, cei dinainte nu mai răspund.

— Ei, Domnișoară, ce ne facem? Sîntem rătăciți!

Domnișoara ridică cu resemnățiune din umeri și pleacă înainte, mergem, mergem pînă dăm de-o casă părăsită. Deja e noapte, cădem de oboseală, Domnișoara nu mai poate vedea să meargă și subscrisul sînt foarte plictisit.

— Să ne oprim aici, insinuiază fetița în mod nevinovat.

— Ce are a face! I răspund eu îngrijorat.

Ce ar zice lumea. Și în adevăr, ce scandal ar fi fost dacă a doua zi ne găseam adăpostiți în bordeiul părăsit unde am fi petrecut noaptea, eu fiul brun al Carpatului, ea blonda fiică a Bavariei ca blonda bere? De sigur că ar fi trebuit să mă însor!...

În fața acestei perspective, Chițibuș se retrage spăimîntat, sau mai bine, apucă de braț pe Domnișoara și eroii urmează calea înainte, tot mai sus, tot mai sus... De cît insurătoare mai bine să devin prada urșilor!

Se aud glasuri, se vede lumina unui foc, strig, mi se răspunde... Sînt tovarășii noștri—e casa de vinătoare la două sute de metri de noi... O mică sfortare, un pahar de cognac Domnișoarei și Chițibuș a salvat onoarea unei fete inocente și pe dînsul de bocloc.

Chițibuș

ECOURI DIN STRAINATATE

Un furt misterios. — Un furt îndrăzneț a fost comis între Sîmbătă și Lînia trecută la casa de economie din Bruxelles. S'au luat din casa de fer 186.000 de franci.

Această casă, de un sistem nou, avea un mecanism foarte complicat și parea la adăpostul ori cărei manopere din partea hoților! casa avea două chei. Una era încredințată d-lui Bernaerts, casierul, pe care acesta o pusea Sîmbătă în buzunar, părăsind biroul; cea-alta, se dedea directorului general care o încheida într-o casă de fer particulară.

Cum s'a descoperit furtul, s'a căutat în casa directorului și cheia a fost găsită la locul ei; era neatinșă în înveltoarea ei. Pe de altă parte, casa de fer principală nu prezintă nici cea mai mică urmă de spargere.

Nimeni nu știe ce s'a creată de minunea asta.

Sănătatea Tareviciului.—Principele George, fratele împăratului Rusiei și moștenitorul presuntiv al tronului, e pe moarte. Totuși el a voit să vie cu orice preț la Petesburg ca să-și vadă familia. Doctorul Leyden a spus însă că dacă Tareviciul mai stă 24 de ore în clima Petesburgului moare. Atunci împărăteasa-mamă și-a luat copilul și a plecat imediat cu el la Copenhaga, unde clima e mai sănătoasă.

Foamete și revolte în Persia.—Revoltele continuă la Febriz. Af. cerile s'au oprit; bazarile sînt închise. Totuși europenii se află în siguranță.

Prețul pîinii a fost scoborît la 60 de bani, cu toate că populația a atacat palatul prințului moștenitor, care a dat ordin gardiei să tragă focuri; vreo douăzeci de inși au fost omorîți.

Brazilienii, Englezii și Italianii.—Ocuparea insulei Trinidad de către Englezi, se confirmă. Pricina ocupării acestei insule e ca pe acolo trebuie să treacă cablu sub-marin, care să stabilească relații telegrafice între Anglia și Republica Argentina. Englezii vor să fie stăpîni pe acest cablu.

D. Renato de Martino, ministrul Ităliei în Brazilia, a primit ordin să plece la Rio-de-Janeiro pentru a asista la regularea diferendului între cele două țări. Guvernul brazilian a oferit 200.000 de lei de păgubiri, dar Italia a răspuns că-i prea puțin.

Chestia Marocana

MADRID, 27 Iulie.—Escadra spaniolă, compusă din 6 corăbii a părăsit azi Ferrol. Se duce la Tanger.

Correia explică apropierea între Anglia și Spania, zicînd că interesele ambelor țări nu sînt în opozițiune nici în Maroc, nici în cele-lalte părți ale lumii.

Știri Mărunte

Aseară la orele 7 jum. sau întors în Capitală cel p tru velocipedist D-nul D. Dumitrescu, Th. Wittling, E. Wittling și A. Lazarovitch, plocați Dumnică trecută la Brașov, în escursiune pe biciclete. Au făcut distanța de 500 kilometri trecînd prin Ploști, Cîmpina, Comarnic, Sinaia, Buzeni, Predeal, Brașov, Eleopatak, întorcîndu-se prin Rucăr, Ciampung-Lung, Pitești și Titu.

În Pitești au întîlnit doi distinși profesori din Clusemburg, Transilvania, D-nii Borbely și Sarscher, care călătoreau pe velociped pînă la Constantinopol. Aceștia vor rămă în azi în Capitală, iar mîine la orele 3 dimineață își vor continua călătoria.

* Neue Freie Presse, află din Paris că toate stațiunile principale din Franța au primit ordin

de a încerca un nou macaghi după sistemul unui romin, care trăește acolo. Încercările făcute la Corb îl arată că acest sistem nu împedea numai deplasarea ei face ca trenul, care a trecut pe o cale gresită, să intre cu chip automatic pe calea adevărată.

* Situația caselor de economie pe ziua de 1 Iulie a c. este cea următoare:

În circulație după ultima situație au fost 92,614 lirete, reprezentînd depuneri în valoarea de 21.270.991 lei. S'au liberat în cursul lunii Iunie 1988 lirete pe valoarea depusă de lei 1,146,510. S'au anulat în cursul lunii Iunie 1786 lirete restituiindu-se 971,140 lei. Au rămas în circulație la 1 Iulie 92 mil 816 lirete reprezentînd 21,445, 361 lei depuși ca economie.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 28 Iulie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la 0° 748.7
Temperatura aerului C° 20°2
Vîntul slab de la W.
Starea cerului: acoperit.
Temperatura maximă de ieri 32°
minimă de astăzi 18°
Temperatura la noi a variat între +33° și +12°

Temp recoros și liniștit, noaptea nor și puțin ploaie repede. La Pucioasa ploaia a fost torențială; în multe localități ploaia a fost însoțită de manifestațiuni electrice. Ploaia a fost abundentă în Muntenia; în Moldova a plouat numai în cîteva localități. Barometrul s'a scoborît în toată țara, iar temperatura a crescut puțin.

Tempul recoros se menține și astăzi, cerul închis, dimineața puțin ploaie și furtună. Barometrul se ridică încet.

INTIMPLARI

Accident. — Șeful de tren Nicolae Ionescu a alunecat alături seară pe scara unui vagon între stațiile Tecuci și Ivesti și cîzînd jos și-a fracturat o mîină. Nenorocitul a fost ridicat de un cantonier și a doua zi internat în spitalul din Tecuci.

Incercare de sinucidere. — Azi dimineață pe la orele 8 și jumătate o tînără servitoare, aume Lina Anton în etate de vr'o 22 de ani, s'a dus foarte agitată la hotelul Avram cerînd o cameră.

I s'a dat imediat camera No. 15. Abia a intrat în odăie, și femeia a bătut o soluție de chibrituri dizolvate într'un pahar cu apă.

Un servitor, însă, căruia i se păruse suspectă nervositatea femeiei, a urmărit-o de aproape și observînd prin fereastră, că a bătut ceva, numai de cît a chemat un sergent.

Nenorocita femeie a fost transportată apoi la spitalul Brîncovenesc.

INFORMATIUNI

Congresul naționalităților

— Prin fir telegrafic —

(De la corespondentul nostru special)

Numărul congresiștilor sosiți pînă aseară la orele 6 este enorm de mare. D. Diamandi Manole din Brașov a sosit ieri dimineață cu 25 de săteni și cu D-nii Străvoiu, Gh. Popp, părintele Băulescu, etc. Din Sibiu și din împrejurine au sosit peste 50 de advocați, preoți, proprietari și țărani. Din Abrud D-nii Iosif Criștinaru, proloerul Furdul, proprietarul de mine Coțel și alții în fruntea a vr'o 20 de moși. Din Arad, Lugoj, Caransebeș, Cluj, Beiuș, Sălaj, Gherla, Năsăud, Reghin, Deva, Blaj, etc., în total peste 500 de alegători.

Cea mai mare parte a romînilor au sosit aseară și azi dimineață.

Din partea sîrbilor și a slovacilor de asemeni au sosit foarte mulți. Se crede că numărul congresiștilor se va arca la vr'o 5000.

Aseară congresiștii s'au întrunit la masă comună în restaurantul hotelului Central. O veselie de nedescris domnia printre dinșii. Toți așteaptă cu nerăbdare deschiderea congresului.

Ieri după amiază au sosit la Budapesta D-nii Porumbaru, Delavrancea, Bursan și alții din Romînia.

Ei au fost conduși de comitetul studenților la hotel Național.

Prin cercările naționalităților se remarcă foarte mult campania de împăcare deschisă de D. Horvath Gyula prin Magyar Hirlap, precum și articolele sale simpatice Romîniei.

Cele-1alte ziare tipă desperat în contra alianței naționalităților, prezintînd'o drept o fîică a panslavizmului.

D. Horvath Gyula face un nou apel guvernului unguresc cerîndu-i să caute a stabili relațiuni intime cu guvernul romin și apoi să se impace și cu Romîni din Transilvania și Ungaria pe baza reformelor administrației și a legei electorale.

Congresul s'a deschis azi dimineață la orele 9 în marea sală a Hotelului Național.

Un document

Reproducem după Constituționalul următorul document important în afacerea Brenning-Ressu-Robescu:

Copie după ordinul Ministerului Justiției No. 11,821 din 24 Iulie 1895, adresat D-lui procuror general Curței Galați.

Ordonanța judecătorească de instrucțiune în afacerea Brenning formulează în contra D-lui C. Ressu, primarul Galaților, o serie de imputări care cată neapărat să fie cercetate mai de aproape.

Atît în interesul justiției, cît și pentru a da D-lui Ressu puțină de ași prezenta o apărare legală, veți bine-voi a dispune ca la prima înfățișare a procesului, procurorul să-și întindă formal rechizițiunile sale și asupra D-lui Ressu. Rămîne, se înțelege, la apreciațiunea tribunalului, dacă asupra acestui rechizitor, se va putea face instrucțiune orală în ședință, sau dacă va fi necesar un supliment de instrucțiune.

D. procuror va examina, dacă este oportunitate să-și întindă rechizitorul încă de la începutul ședinței sau numai după ascultarea martorilor, ale căror depuneri pot confirma indicațiunile din ordonanță.

Veți bine-voi a mai da instrucțiuni precise procurorului, ca, în debaterile din ședință, să se împingă interogatoriile cit de departe, ca să se știe precis dacă Șapira a dat cui-va și cui a dat, din sumele ce este acuzat că a primit. Este de interes capital ca să se știe precis dacă sînt funcționari sau alte persoane care au primit daruri, după cum pare să rezulte din unele motive ale ordonanței.

În fine, ordonanța ocupîndu-se de registrele lui Brenning face mențiune de așume, unele destul de mari, pentru persoane ale căror nume, parte nu se pot descifra și parte nu se vad intervenind în afacerile din Galați. Veți bine-voi în această privință, să ordonați îndată o informațiune judiciară conf. art. 45 din proc. penală asupra acestui punct, care a dat loc la comentarii grave. Trebuie să se stabilească judecătorește dacă în mențiunile din registrele lui Brenning se ascund acte de mituire sau alte fapte penale prevăzute și pedepsite de lege.

Se înțelege bine că aceste cercetări neavînd nici o conexitate cu fondul, se vor face separat și independent de procesul principal. Va comunic, D-le procuror general, că am cerut în același timp D-lui ministru de interne, suspendarea D-lui Ressu din funcțiunea lui de primar, suspendare pe care o puteți considera ca acordată și că nu aveți nevoie să mai faceți cerere în această privință.

Primiți, etc.

Procesul din Galați

(De la corespondentul nostru special)

Această animație și aglomerație de lume ca și ieri. Ordinea și liniștea nu sînt, însă, de loc turburate. În sala de ședință a tribunalului nu este permisă intrarea decît numai advocaților, ziaristilor, martorilor și unui public foarte restrîns.

La orele 12 D. Buzdugan, președintele secției de vacanță a tribunalului, deschide ședința.

Brenning fiind pus în încurcătura cu scrisorile din 8 Mai, în care spune, că contre-partie refuză a semna contractul tramwayului pînă ce nu va fi satisfăcută, a declarat următoarele:

Contre-partie era primarul Ressu, care i-a spus:

— Nu pot intra în afaceri noi pînă cînd nu se îndeplinește vechile angajamente.

În urma acestei declarații au urmat o serie de telegrame între mine și Georgi, prin care expuneam cazul și văzînd că afacerea întîrzie am luat 20,000 lei în două pachete: într'un pachet 10,000 în bilete de bancă belgiene, în alt pachet 10,000 lei în bilete franceze. Cu aceste pachete m'am dus la Ressu acasă. dar nu l'am găsit. Ducîndu-mă, însă, la prefectura acolo am găsit pe amîndoi, pe prefectul Robescu și pe primarul Ressu și le-am dat cele două pachete.

A doua zi contractul fusese semnat. Aceasta era nota despre care vorbesc în scrisorile mele adresate lui Georgi.

Georgi refuza de a achita această notă, cu toate înzistențele mele. Iar eu văzînd că mai aveam multe lucrări de făcut cu acești oameni și că semnarea contractului întîrzie, am luat din comisionul meu de 50,000 lei, deșus la Somrée, suma de 20,000 lei în speranță că Georgi mî-o va restitui cu timpul.

Lui Brenning îi vine rău și cere un pahar cu apă și voia de a se odihni puțin.

După cîte-va minute Brenning continuă: în privința dreptului de a ilumina înainte de termen, spune că afacerea a tratat-o Robescu în București cu Georgi și-apoi cu Martin. Stie pozitiv că pentru aceasta s'au dat 12,000 lei Robescu, dar nu știe dacă Ressu sau Alecu Pavel au căpătat ceva.

În chestiunea tramvaiului, neagă cunoștința lui despre ori-ce necorecțiune. Bănuește însă, ceea-ce rezultă din scrisori că Georgi contractase părți de beneficii lui Meiru (Robescu) și Hector (Ressu).

În chestia decorațiilor, zice că nu știe de nici un angajament.

În chestia cu scutirea de taxe recunoaște că el a fost însărcinat, dar n'a luat-o în serios și nici n'a lucrat nimic el ci Martin.

Maî tîrziu însă, a văzut că a beneficiat Georgi ca francez de convenția cu Germania.

Despre registre spune, că ele nu sînt de cît niște simple note; ele nu au date, și că Robescu se împrumuta adesea la el cu sume de bani, pe care le nota și-apoi le ștergea la restituire. Acum îi datorează încă 2800 lei.

Seghedinul

D. avocat Venter reprezentant al orașului Seghedin cere tribunalului în a întreba pe Brenning despre actele referitoare la Seghedin.

Procurorul întrebă asupra acestei cereri, declară că o lasă la aprecierea tribunalului.

Apărarea contestă dreptul tribunalului de a se interesa de fapte petrecute în țări străine.

Tribunalul, după o scurtă deliberare, respinge incidental ridicat de reprezentantul orașului Seghedin.

Interogatoriul lui Șapira

Șapira provoacă o hilaritate nesfîrșită în sală prin accentul caraghios al vorbirii sale.

El declară că a încheiat un contract cu Martin, procuratorul lui Georgi, prin care devenea pe timp de 40 de ani funcționar al casei Georgi cu 15 de sute beneficii. Drept garanție Georgi i-a dat 120 de acțiuni, cari nu fac nici două parale, obligîndu-se a i le rîscumpăra în cazul cînd nu ar mai avea nevoie de postul lui.

După 11 luni aceasta s'a întimplat, și de și n'a funcționat nici o zi, a primit de la Georgi 35,000 lei și 40 de acțiuni, dintre care 10 le-a dat lui Reiser drept mistie și 8,200 lei, adică 10, le are acasă, iar 20 s'au secestrat.

Advocatul Ferrier declară, că a primit 50 de acțiuni.

Șapira neagă. Confundat în privința modului lesnicios de a cîștiga 35,000 lei, el refuză ca să mai răspundă.

Interogatoriul lui Robescu

Robescu voește să facă o pledoarie; tribunalul îi cere însă să răspundă scurt și numai la întrebări.

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

12

BĂUTOAREA DE SINGE

PARTEA I-a

Curtea cu jurați

I

— Nu răspunzi? insistă președintele; la această întrebare care îi s'a adresat în mai multe rînduri continuă a opune o tăcere încăpățînată?... Nu vrei să te întorci azi la sentimente mai bune?... și nu te temi că această grijă mare de a-ți ascunde numele adevărat va fi spre stricăciune cauzei d-tale, deschizînd drumul liber presupunerilor celor mai rele? Aide... răspunde... și fără să mai stai la îndoială dă-ne informațiile pe cari îți le cerem. Gilberta dete din cap cu tristețe.

— Nu pot, răspunde cu glasul slab.

— Ești răscolită la Paris?... sau dacă nu, de cînd ești aci?

— Bine... sezi. Interogatorului era sfîrșit. Se făcu o pauză de cîte-va minute, în timpul căreia martorii acestei scene își împărtășeau impresiunile asupra răspunsurilor acuzatei și asupra tinutei sale.

E sigur că refuzul ei de a răspunde precum și lipsa de limpezime a unor din afirmările ei părăseră suspecte tuturor... nimeni nu putea admite mai ales ca ea să fi refuzat, după cum zicea, oferta de căsătorie ce i-ar fi făcut contele de Blanca!...

Peste cîte-va momente, ședința reîncepu; toate convorbirile încetară și se făcu iar o tăcere mormîntală.

Incidentele cari urmară nu prezintară de cît un interes mediocr.

Cîți-va martori fură ascultați, ale căror depozițiuni nu prea adesea multă lumină în afaceri.

Doctorii chiar nu făcură de cît a repeta ceea ce se spusese în actul de acuzare.

Curiozitatea publicului nu s'eredesleptă de cît în momentul cînd se chemă un martor foarte cunoscut în lumea pariziană și care parea a fi fost amestecat într'un chip mai intim în viața acuzatei.

Era Salomon Baudry. Postul negustor de haine făcuse avere mare de cînd l-am văzut figurînd în prolog.

Poate că mai continua și acum comerțul pe care-l făcea odinioară, dar nu se știa. Ceea-ce era sigur, era că locuia în același apartament din strada Bretagne, și că nimic din viața sa aparentă nu autoriza pe cine va să creadă că se îmbogățise de doi-spre-zece sau trei-spre-zece ani.

Era văzut însă adesea la Bursă, de la două pînă la trei ore după-amiază, și în toate seriile era nelipsit pe bulevard prin apropierea pasajului Operei.

Coreligionarii lui spuneau că inota în aur, și ceea-ce e incontestabil, e că era interesat într'un mare număr de afaceri, fără însă ca cine-va să fi putut spune la ce cifră se putea urca participarea lui în fie-care din ele.

Maî erau, afară de aceasta, în existența lui părți bizare, cari ar fi fost de ajuns în toate capitalele Europei ca să-l semnaleze atențiunii publice.

Salomon Baudry era prietenul tuturor femeilor mai cunoscute în lumea galanteriei. Se zicea că chiar dînsul lansase pe multe din ele și nu era nici una care să nu se fi arătat foarte mîndră, aproape fericită, d'a-î atrage privirile sau d'a-î merita zîmbetul.

Nu i se cunoștea însă nici o legătură oficială în această lume, și acest fel de imperiu pe care-l exercita asupra acestei lumi îrdolnice rămăsese de mult un mister.

În așa condiții, se înțelege că mărturia lui în afacerea Blanca era o atracțiune puternică pentru acest public excepțional... și cînd fostul negustor de haine fu introdus, toate privirile se întoarseră spre dînsul, și tăcerea se făcu și mai adîncă și mai solemnă.

Salomon era atunci de vre-o patru-zece —patru-zece și cîinci de ani... Era îmbrăcat elegant și se vedea că ținea să atragă atenția cît mai mult asupra lui, împodobindu-și legătura și degetele cu diamante mari.

Salută pe jurați fără a părea emoționat de atenția al cărei obiect era și, după întrebările obicinuite, președintele îl pofti să șază.

Nu cunosc pe acuzata de cît de vr'o opt-spre-zece luni, zise Baudry, răspunzînd la întrebarea din urmă ce i se puse... și nu pot să dau nici o lămurire asupra antecedentelor sale. Cînd am cunoscut-o, era deja știută de toți și de

alt-fel, în lumea în care trăia, rare ori să preocupă cîine-va de trecutul femeilor pe cari le întîlnește...

— Cu ce ocazie ai făcut cunoștința Gilbertei Desmaret?

— În momentul chiar cînd D. conte de Blanca a dăruit Domnișoarei Gilberta casa din Champs-Ellyzées.

— Ce s'a petrecut atunci?

— A! un lucru foarte simplu... Pentru întia oară se făcea Domnișoarei Gilberta un ast-fel de dar... era neliniștită, și voia să știe dacă nu era primejdios pentru dînsa să primească acest dar.

— Domnișoara Gilberta sta la îndoială să primească sau nu?

— Da, Domnule.

— Crezi că era sinceră?

— Asta nu pot s'o știu, dar ceea ce pot spune e că îndată ce am asigurat pe D-soara Gilberta că poate primi darul fără să se expună la nici o neplăcere nu s'a mai împotrivi.

— Ai mai văzut de multe ori pe acuzată de atunci?

— De cîte-va ori numai.

— Pe contele de Blanca îl cunoșteai?

— Nu, Domnule președinte.

— Nu l-ai întîlnit la D-ra Gilberta?

— Nici odată.

— Cunoșteai însă relațiile cari existau între contele și acuzată.

— Tot Parisul le cunoștea.

BURSA DE BUCUREȘTI

Cursul de la 27 Iulie (8 Iulie) 1895

5% Renta r. p.	102	Act. B. Agricole	240
5% Renta am.	100	Dacia-România	411
5% " (92-93)	99 1/4	Națională	424
5% " am.	97	Patria	100
6% Oblig. rur.	102 1/8	Construcții	167
Pensiuni	285	SCHIMB	
5% Obl. c. Buc.	98 1/4	Londra	26.22 1/2-30
5% " (1890)	98 3/4	Paris	99 90.85
6% Fonc. rur.	94 1/2	Viena	208.07 1/4
6% " urb.	100 1/2	Berlin	123 30.25
6% " " lași	82 1/4	Belgia	99.15
6% Obl. bazalt.	—	Scont B. a.	8
Banca Naț.	1592	Avans. v.	6
		C. dep.	67

Cu mare greutate Robescu se hotărăște a se supune.

Procurorul: Cum consideri faptele lui Brenning?

Robescu: Reprobabil.

Procurorul: Atita tot?

Robescu: Ce vrei mai mult?

Președintele: Brenning a declarat că și-a dat D-tale și lui Resselu cîte 10,000 lei. E adevărat?

Robescu: Contest în mod absolut, că mi s'ar fi dat v'odată bani. Recunoaște că a fost vorba de decorații reciproce, dar că nu s'a dat nici un ban pentru asta și nici urmare nu s'a dat acestor înțelegeri.

Președintele: Dar scrisorile în chestiunea iluminatului?

Robescu: Recunoaște întîlnirea în București cu Georgi și că am vorbit de extensiunea și permisiunea iluminatului înainte de timp.

Eu am intervenit pe lângă Alecu Pavel, după rugămintea lui Georgi ca să își modereze pretențiile și am izbutit. Aci primarul nu mai putea avea nici un rol, căci renunțarea sta la dispoziția antreprenorului.

Recunosc că am luat bani pentru Alecu Pavel, pe cari i-am dat după ce a semnat renunțarea. Recunosc și aceea, că sînt dator lui Brenning.

Orele fiind înaintate, ședința se ridică la 7 seara, fixîndu-se continuarea interogatoriului lui Robescu pe azi la orele 11.

Mitropolitul Iosif al Moldovei a serbat a-laltieri aniversarea-75-a a nașterii sale.

Cu această ocazie bătrînul prelat a primit numeroase felicitări din partea miniștrilor și a întregului cler.

Cetitorii vor găsi azi, la pagina a 4-a urmarea romanului: *Cine-i Ucigașul?*

Din cauza timpului nefavorabil serbările Societății Presei cari trebuiau să fie în Cismegiu azi și mîine, Sîmbătă 29 și Duminică 30 Iulie au fost amîinate pentru Sîmbătă și Duminică viitoare.

Vom publica programul la timp.

La consiliul de miniștri ce s'a ținut ieri n'a luat parte nici un ministru junimist.

D. Gherman e în concediu; D. Marghiloman a plecat direct la Paris, iar D. Carp zeflemisește lumea la Constanța.

D. Carp nici nu se va întoarce în capitală până Marți dimineața și în seara aceleiași zile se va înapoia la Constanța.

Agencia română vestește că regele Carol și regina au sosit ieri la Umkirch lângă Friburg pentru a face o vizită principsei Iosifina mama regelui.

Nota rusească

PETERSBURG, 28 Iulie. — Biroul telegrafic rusesc anunță că după informațiunile sale autentice nu s'a trimis presei străine nici un comunicat rusesc în privința afacerilor bulgare.

Correspondenț-Bureau din Viena declară că știrea din Petersburg în privința atitudinii Rusiei în afacerile bulgare publicată la 1 August i-a fost transmisă de biroul Wolff din Berlin ce-i transmite știrile rusești de ani de zile. Biurul Wolff a adăugat la această știre observația „din sorginte de mina inițială”.

În textul știrii era și pasagiul următor: «Pe baza unor informațiuni luate la ministerul afacerilor străine sintem în măsură a asigura că» etc.

În această stare de lucruri Correspondenț Bureau avea cu atît mai puțin motiv de a pune la îndoială caracterul autentic al acestor știri, cu cît conținutul său răspundea informațiilor cunoscute pînă acum asupra intențiilor guvernului rusesc și nu era nici un motiv de a admite că această atitudine s'a schimbat.

Correspondenț Bureau nu mai puțin nu putea pune la îndoială această știre ce ziarul Nord carea pare la Paris o publicase cu cîteva zile înainte și cu aceleași idei.

DIN SLANICUL MOLDOVEI

(Correspondență particulară a „Adevărului”)

Ca să spun tot ce s'a petrecut într-o lună în Slanic m-ar trebui și timp și hîrtie și cum n'am nici una nici alta, mă voiî margini să resring tot faptele, să le comprim pentru ca să le pot spune pe toate.

Vi s'a scris ca aici birurile s'ar fi pus în grevă și că au ținut birurile închise pînă la 5 ore seara. Nu e tootal exact, căci grație D-lui Christodol inginer, birurile s'au deschis peste o jumătate de oră.

A fost un omor în Satul nou. Făptuitorii nu s'au descoperit.

S'a mai ivit o bandă de hoți, 16 la număr, între Tîrgu-Ocnă și Slanic. Mi-a spus primarul Slanicului că s'a pornit o potera în urmărirea lor.

În ziua de 20 Iulie a fost aci în Slanic episcopul Hieronim Ploesteanul. Ștința sa a hirotonisit un preot. Seara s'a dat în sala cazinului, balu Ligel.

Grație familiilor Mrzescu, Pogonat, Ghica și Nenovic precum și D-lor Seriani, Miciora, Dimitriad, Grigorescu Brăla, Gane, etc., baluța avut o reușită splendidă produînd o regeță ca de vre-o 2500 lei noi.

Alt nimic de cit că aici e o scumpete mai mult de cit scumpă. Băile calde sînt enorm de scumpe: 3 franci o baie plus bacșișul.

Mincarea asemenî. Aceasta însă se explică căci birtași plătește o chirie colosală administrației. Chiria pe care o plătește D. M. Ispas se urcă aproape la 7 mil de lei pentru trei luni cît ține sezonul.

Distracți: plictoasă berechet. Noroc că a venit artiștîl A. Rădulescu și D-na Rădulescu de la teatrul din Iași, cari ne fac să mai uităm de neazuri. Jocul de ruletă de aci face mari ravagi prin pungile vizitatorilor.

Ecurșurile sînt foarte plăcute dar au un singur cusur că rup ghetele.

Vizitatorii anul acesta sînt foarte mulți, camere nu se mai găsec nici în Satul nou nici pe la hoteluri, toate acestea mulțumită căldurilor cari gonesc lumea din orașe.

Macelurile din China

PARIS, 28 Iulie. — Temps vorbind de macelurile din China zice că este cu neputință ca Europa să asiste nepăsătoare.

Inițiativa măsurilor pentru a cere reparațiuni aparține puterilor ai căror naționali au suferit mai mult.

Temps speră că unitatea morală a Europei se va reconstitui în această privință și că China va acorda o satisfacție grabnică.

Rascoala din Macedonia

SOFIA, 28 Iulie. — Se confirmă știrea că mișcarea revoluționară de la granița Macedoniei e aproape cu desăvîrșire terminată.

În timpî din urmă șase ofițeri de rezervă s'au dus în Macedonia. Sub-locotenentul Sarafov a putut găsi un refugiu cu vre-o trei-zece din tovarășii săi în mănăstirea Rilo, unde au depus armele și de unde apoi au fost conduși în interior.

La 3 August o bandă de 60 de oameni a trecut granița Kolnizi din departamentul Kustendzil; a fost urmărită de două companii ale garnizoanei din Kustendzil. Banda a fost respinsă un kilometru mai departe de trupele turcești și apoi dezarmată de detașamentul bulgar.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

La 3 August o bandă de 60 de oameni a trecut granița Kolnizi din departamentul Kustendzil; a fost urmărită de două companii ale garnizoanei din Kustendzil. Banda a fost respinsă un kilometru mai departe de trupele turcești și apoi dezarmată de detașamentul bulgar.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

Sub-prefectul din Dubnița semnalează o bandă de vre-o 60 de oameni condusă de Voivodul Vanatantov și care ar fi fost văzută cu două zile înainte îndreptîndu-se către graniță. Garnizona din Dubnița a plecat îndată în urmărirea ei.

«Atît în interesul justiției, cit și pentru a da D-lui Resselu puțința de ași prezenta o capărare legală, veți bine-voi a dispune ca, a la prima înfățișare a procesului, procurorul săși întindă formal rechizițiunile sale și a-espura D-lui Resselu. Rămîne, se înțelege, la apreciațiunea tribunalului dacă, asupra acestui rechizitor, se va putea face instrucțiune orală în ședință, sau dacă va fi necesar un esumpment de instrucțiune».

Inanitatea afirmațiunilor ziarului Tara fiind cu totul demonstrată, ministerul nu are să se preocupe de limbajul nemăsurat în care magistratura și ministerul sînt zilnic atacați.

Singurul lucru important era ca să nu se poată acredita în public fapte eronate, cărora se dă desmîșnire absolută.

Directorul nostru se va ocupa de acest comunicat în revista de Luni a ziarului.

Congresul naționalităților

O depeșă sosită la Ligă azi dimineață spune:

Congresul se va deschide la orele 2. d. a. — Au sosit o mulțime de delegați romîni, slovaci și sîrbi.

Congresul va fi prezidat de D-nul George Pop de Băsești (eșit numai Lunia trecută din temnița de la Vaș). Doctor Polit, și Mudron. Intrarea e cu bilete.

Toate provinciile locuite cu romîni sînt bine reprezentate. Frunțașii slovaci și sîrbi toți prezenți. Naționalitățile sînt înțelese deplin asupra programului.

La 3 și depeșile ungurești ale Agenției romîne:

BUDAPESTA, 28 Iulie. — Ministrul de interne a autorizat congresul naționalităților ca meeting popular de un caracter politic. A pus condițiunea ca organizatorii să la răspunderea ordinei și ca congresul să nu discute nici o chestiune anti-legală sau anti-constituțională.

Politia a fost invitată să trimeată la congres agenți, interpreți și stenografi cari să înțeleagă diferitele limbi ce se vor vorbi în timpul discuțiunilor.

BUDAPESTA, 28 Iulie. — Azi în ajunul zilei deschiderii congresului naționalităților, au mai sosit 150 de participanți.

S'au produs divergențe de opiniuî (?) la întrunirea șefilor celor trei naționalități.

Se crede că Congresul va fi foarte animat.

Tot Agenția romînă ne mai comunică și următorul extras dintr'un articol pertinent la adresa romînilor, pe care o-ficiosul Pester Lloyd l-a publicat în numărul de ieri:

Pester Lloyd declară că Congresul naționalităților este întreprinderea numai a cîtorva persoane cari voesc cu orice preț să joace un rol. Congresul este opera cîtorva exilați voluntari la București cari au luat direcțiunea mișcării romîne în locul martirilor de la Szeghedin.

Monitorul de azi publică decretul regal prin care căpitănel Paul Lucasievici se trece în poziție de reformă „pentru greșeli grave contra onoarei, comise pe cînd compta ca subdirector al școlii de cavalerie.”

FOIȚA ZIARULUI «ADEVERUL»

107

JULES MARY

Cine 'i Ucigașul?

Partea a treia

Amorurile lui Collivet

XII

— Domnilor, ori carii ar fi bănuiele d-voastră și ori-carii ar fi dovezile pe care le aveți, veți înțelege motivele tăcerii mele. D. Collivet s'a purtat foarte rău cu mine, e adevărat. Dar pentru asta nu mă simt de loc îndemnată să vă ajut, cum ziceți, într-o operă de care voiți să rămân străină. Chiar și dacă l-aș bănuia că e un ucigaș, cum se pare că-l acuzați, tot așa tăcea, fiindcă n'aș putea să fac altfel. De aceea, domnilor, dați-mi voie să nu vă mai răspund și să mă retrag.

— Cel puțin, doamnă, nu v'am ofensat?

— Nu, nu.

— Și ne juri că această convorbire va rămânea un secret între noi?

— Pot să vă jur.

Cel doi agenți se depărtară.

A doua zi dădură de veste șeful și garanței despre descoperirea făcută.

— Și ce-ați aflat de la femeia aceea? întrebă șeful.

— Agenții plecară iar capetele, jenași.

— N'am putut afla nimic... răspuseră.

— Cum? nici o informație?

— Și cum ei tăceau, șeful le zise iar:

— Complimentele mele băeți... treaba merge strună... să vă recomand pentru câte-o gratificație.

Agenții erau... dezolați.

XIII

Collivet sosi a doua zi. De la gară se duse drept la locuința Mariei.

Era pe la zece ceasuri seara.

Întrebă la portar:

— N'a venit acu cte-va zile la doamna aceasta o tinărată fată, o prietenă...

— Da, îi zice domnișoara Suzana... Sunt acasă amindouă; nu le-am văzut ieșind în oraș nici-odată.

Collivet respiră ușurat.

Nu se înșelase.

Nu venise de geaba.

Se urcă și sună la apartamentul Mariei. Servitoarea care veni să vadă cine era, îi zise:

— E tirziu acum; ați face mai bine să veniți mâine dimineață.

Dar Collivet dindu-și o cartă de vizită răspunde încruntând sprincenile.

— Du cartă asta stăpânei d-tale. Servitoarea, intimidată, plecă.

Maria, când citi numele de pe cartă îngălbeni și începu să tremure.

— Ce e mămăițo? o întrebă Suzana.

— Citește.

Suzana luă cartă și citi.

Desperată, descumărită, zise numai atât: — Așa de curând!

Apoi, pe cind Maria se uita mereu la ea, nestiind ce să facă:

— Trebuie... Trebuie să-l primesc singură, să întimplin eu prima-i izbucnire de furie. Pe urmă veți veni și tu.

— Fie. Poate că e mai bine așa.

Sărută pe Maria și adăogă:

— Mă duc în odaia mea și voiți aștepta până mă veți chema. Curaj!

— Da-te.

Maria era mai liniștită acum: știa că din odaia de care vorbira Suzana nu se putea auzi nimic.

Servitoarea aștepta răspunsul stăpânei sale.

— Să zic domnului ăluia să între?

— Da.

În naivitatea ei servitoarea adăogă:

— Dar să băgați bine de seamă, d-nă. Mi se pare că omul ăla are un cap de asasin...

Maria zîmbi cu tristeță.

Fata asta ghicise adevărul.

Peste cte-va momente silueta înaltă și slabă a lui Collivet se arătă în ușa salo-nului.

Servitoarea plecase iar.

Collivet și Maria remaseră singuri.

Collivet era foarte emoționat în fața acestei femei pe care o voia cu atita pasiune.

Maria ghicea și dînsa toată puterea pe care o avea asupra acestuia; dar era o pasiune numai fizică pe care o inspira, și în sufletu-i rămas nobil și înalt cu toată căderea ei, nu simțira decât des-gust pentru dînsul.

— Domnule, zise ea, știu de ce ai venit și ce-ai de gând să-mi spui. N'am, din nenorocire, nici un drept asupra fi-

cel d-tale, și nu pot s'o țin aici fără în-voirea d-tale. De altfel Suzana a venit la mine fără să mă întrebe. Ți-a scris, după sfatul meu, ca să te liniștească...

— Domnule, copila asta e slabă... o emoțiune prea viată ar ucide-o... Te con-jur să n'o cerți!

El zise încet, uitîndu-se mereu în ochii ei:

— Nu voiți certa pe Suzana, pentru d-ta...

— Și de o dată se lăasă să cază pe un fo-toliu:

— Pentru d-ta, Mario, ce n'aș fi în stare să fac?

Apoi, mai încet, și ca și cînd și-ar fi vorbit numai lui:

— Pentru d-ta, ce n'am făcut deja!

— Și, într-un moment de furie, urmînd i-mediat, după această emoțiune fără voie, înfîngîndu-și unghiile în frunte, adăogă:

— Mario, te iubesc!

— Domnule!

— Mario, te iubesc mai mult ca ori cînd, mă înțelegi?... Te iubesc ca un ne-bun. Dacă nu vrei să m'ascuți... Mario, or-cît de departe ai trăi, gîndul meu nu se poate despărți de tine... Ziua și noap-tea visez numai despre tine... E o idee fixă, o obsesune... Mario, te iubesc, în-toarce-te la mine...

Ea se dăduse îndărăt în fața acestei explozii sălbatice.

— Și vorbele servitoarei îi reveniau în minte:

— Are un cap de asasin; bagă de seamă!

— De ce nu vrei să mă crezi cînd îți spun că voiți fi cu tine cum nu m'ai vă-zut nici-odată... Dorințele tale îmi vor fi porunci... Nu voiți pretinde nimic de la tine, numai să te știu iar trăind ală-

turii de mine... Vino, Maria, vino... Lîngă mine vei avea și pe Suzana... Și afară de asta... uite, văd că acum nu mă trăiești în luxul, de altă-dată; — eî bine, cu mine vei avea în tot-d'auna dacă nu luxul, dar o existență comodă... Și eu nu mă voiți arăta înaintea ochilor tei decât a-tunc cînd mă veți chema... Dar vino, Mario, vino, te conjur... Te iubesc.

Maria întorcea capul ca să nu vadă a-ceastă figură hidoasă.

Atunci el se ridică și cuteză să o prin-dă de mîna.

Ea scoase un strigăt de groază.

— Mario! dragă Mario!

— Nu, nu! nici-odată! răspunde dînsa.

Nu-ți mai face speranțe zadarnice.

De o dată el se lăasă în genunchi.

Era grotesc, dar în același timp și ter-ribil, pentru că desigur nu degeaba se umilea el așa.

— Mario... înțina mereu.

Voaia acum să-i prindă amindouă mî-nile, să le sărute.

Dar Maria-i zicea mereu:

— Ridică-te, domnule, ridică-te.

— Nu nu, la genunchii tei, pentru tot-d'auna, fiindcă te iubesc...

(Urmare în Adevărul ilustrat de mîine)

CASA DE SCHIMB

NACHMIAS & FINKELS

No. 8, în noul palat Dacia-România Str. Lipscani în fața palatului Băncii Naționale

Cumpără și vinde efecte publice și face ori-ce schimb de monezi

Cursul pe ziua de 29 Iulie 1895.

	Cump.	Vînd
4% Rentă Amortisabilă	88	89
5% Amortibilă	99	100
6% Obligat. de Stat (Cov. R.)	102	103
5% Municipale din 1888	98	98
5% Municipale din 1890	98	99
5% Scrisuri Fianciar Rurale	94	95
5% Urbane	91	92
6% " " " "	100	101
5% " " " "	82	83
Acțiuni Banca Națională	156	157
Agrioolă	230	240
Florini valoare Austriacă	208	210
rci Germane	123	125
cnote franceze	100	101
italiane	92	96
rubie hârtie	2,63	2,75

BAZAR DE ROMANIA

Am primit deja un colosal trans-port de nouetate în haine pentru Bărbați și Băeți

confectionate în atelierile noastre din Viena, premiate cu distincțiuni pen-tru eleganța și finețea marfurilor.

În permanență un mare depozit de stofe fine pentru comande efectuabil, după noile jurnale. Prețurile moderate

Serviciu de încredere

No. 7 Strada Solari No. 7

953-8 — Sub hotel Fleschi —



COMPANIA CONTINENTALA

București.—CALEA VICTORIEI 68.—București (Vis-à-vis de Teatrul Național)

DEPOU de MAȘINE de CUSUT al Fabricii GROSMAN recunoscută ca este mai bună MAȘINI SISTEM „SINGER” perfecționat



CEL MAI MARE DEPOU de VELOCIPEDA „ROVER” PNEUMATICE ENGLEZEȘTI construite pentru Compania Continentală

REION SPECIAL pentru DIFERITE UTENSILE DE MENAJ SI GRADINA REPRESENTANT GENERAL pentru TOATA ȚATA B. TAUBMANN

CASA DE SCHIMB „MERCURUL ROMAN” MICHAEL EL. NAHMIAȘ

Strada Smîrdan 15

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri acțiuni, losuri permise romine și străine, scoțează cupoane și face ori-ce schimb de mo-Imprumuturi de banii pe depozite de efecte și losuri.

Comandele din provincie se efectuează imedia-t, trimițîndu-mi-se contra valoarea în timbre, mărci, scrisori de valoare sau prin mandate postale.

Cursul pe ziua de 29 Iulie 1895

Casă	vădată în 1894	Orn	Vînd
4% Rentă amortisabilă	87 1/2	88 1/2	
5% Amortibilă	100	101	
6% Obligat. de Stat (Cov. R.)	97 1/2	98 1/2	
5% Municipale din 1888	98	99	
5% Municipale din 1890	98	99	
5% Scrisuri fianciar Rurale	94	95	
5% Urbane	90	91	
6% " " " "	92	93	
5% " " " "	92	93	
Acțiuni „Banca agricolă”	225	240	
6% Oblig. de Stat (Cov. Rur.)	102	103	
Florini val austriacă	208	211	
Mărci germane	123	125	
Rubie de hârtie	2,65	2,75	

Numai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „Mercurul Român” care publică cur-sul și listele de trageri la sorți ale tuturor bo-nurilor și losurilor romine și străine și imedia-t se va trimite gratis și franco în toată țara

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, mărci sau prin mandat postal. Domnilor abonați participă gratuit la mai multe premii impor-tante prevăzute în ziar. Apare de două ori pe lună la 5 și 20 ale fie-cărei luni. Abonamen-tul poate începe de la orice zi a anului. Tot o-dată acest ziar este un sfătător sincer și im-parcial pentru ori-ce daravore de finance și co-merciu. A se adresa la casa de schimb „Mer-curul Român” Michael El. Nahmias, București, Str Smîrdan 15

POMADA CSILLAG

Cea mai bună și cea mai renumită pen-tru creșterea și întreținerea părului. Fără miros neplăcut și fără a lăsa urme de grăsime pe păr.

Se vinde în bo-cane de 4 și 5 lei

Cealul Csillag pentru spălarea ca-dului 1.50 cutia.

Pentru provincie se adaogă 1.50 pentru dor-tul.

Se găsește numai la Comptuarul Fran-co-Român, Pasagiul Villacros, scara C care este singurul depozitar general.

CAPSULELE RAQUIN

LUI

Cu Balsam de Copaiu

Singurele capsule de guten cu copaiu ap-probate de Academia de Medicină din Paris. — Nu se sparg în stomach; deci, sunt în tot-d'auna bine tolerate și nu pricinuesc nici un dată ri-sicil. Intrebunțate singure sau cu Infestianes Raquin, vindec în forte scurt timp scurgorile cele mai tari pricinuite de

BOLELE SECRETE

A nu primi decât Flaconele cari poartă, pe în-velisul de afară, semnătura lui Raquin și Timbru oficial (în albastru) al Guvernului Francez.

DEPOSIT: Paris, 78, Faubourg St-Denis la FUMOUZE-ALBESPEYRES și în toate principalele Pharmacii

UNDE SE POT GĂSI ASSEMENEA SI

GHARTIA SI VESICATORIA LUI ALBESPEYRES

Intrebunțate în

SPITALELE MILITARE ALE FRANCI

VIN DE VIAL

TONIC ANALEPTIC

Reconstituant

Tonicul cel mai energic pentru convalescenții, bătrâni, femei și ori-ce persoană delicate

CU CHINA

Suc de carne Fosfat de Calce

Compus din sub-stante absolut in-dispensabile for-mării și desvoltă-rei mușchilor și sistemului ner-vos și osos

VIN DE VIAL este asociațiunea medicamentelor celor mai active pentru a combate Anemia, Cloroza, Ftizia, Dispepsia, Gas-trite, Varsta critică, Epulsare nervoasă, Slăbiciune rezultând din bătrânețe, lungile convalescențe, într-un cuvînt toate stările ad-mice de slăbiciune caracterizată prin pierderea poftei de mîncare sau forțelor.

Lyon, Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14. la Bucur și, la d-ILIE ZAMFIREȘU, și în toți drogeriști farmacistii

864-36

Extract de Oțet

DE LA

FABRICA DE PRODUCTE CHIMICE Dr. C. COSINER

Acest extract dă amestecat cu multă apă un Oțet igienic, gustos și eftin

Adms pentru consumațiia în țară de către Cons. Sanitar Superior.

Recomandabil d-ilor băcani, birtași, ad-ministratorii de moși, fabricanții de oțet, de murături, etc.

Pentru ori-ce informațiuni a se adresa la biroul:

Strada Smîrdan No. 10 București

894-5

M. KOHAN Galatz & Braila

Reprezentantul fabricelor

Reprezentantul fabricelor

Brown & May din Devizes (Anglia) pentru mașine cu abur de ori-ce fel.

Edward Humphries Limited din Pershore (Anglia) pentru Battoze perfecționate extra mari, Mori de porumb (popușoi) cu pietre franțuzești, battoze de porumb etc.

cu J. Gandy Belt Co. Limited Curele de bumbac și de idle, specialiități renumite.

F. Butze & Co. (Actien Gesellschaft pentru Motoare cu petrol de la o jum. putere de cal la sus. Bastimente cu motoare de petrolău.

The Candall (Maobine Company New-York pentru Mașine de scris, sistemul cel mai perfect preturi foarte ieftine.

Reinhold Wunschmann Lipsca Mașine de fabricat lumînări de Stearină și parafine în-troduse în toate fabricile din țară.

Articole pentru fab-lici de Ape ga-zoase de la renumitul fabricat a D-lor Carl Pochter din Viena Bratby & Hincliffe Limited și Dan Rylands Limited, din Anglia.

Mașine, Sifoane Sticle de Limonade engleze umpletori

Mare depozit de toate articole

1028-33

MARELE HOTEL CARAIMAN SINAIA

Situată în pozițiunea cea mai pitorescă a Carpaților

90 Camere, Casino, Biliarde, Piano, Concerte, Soarele intime, Banchete

Avem onoare de a aduce la cunoaștuta distincției noastre clientele că deschiderea marelui Hotel Caraiman va avea loc în 15 Mai c.

Am organizat un serviciu excepțional putînd rivalisa cu stabilimentul similare din străinătate cu eleganța și confort.

Tote sforțările noastre vor tinde în a mulțumi persoanele care vor bine-voi să ne o-noreze cu prezența lor.

Restaurant de I-ului ordin, bucătărie franceză și română, es primese angajamente pentru pensiune cu ziua și cu luna.

Pentru ori-ce informațiune a se adresa până la 15 Mai administrațiunea Hote-lului Union din București pe care 'l dirigiem.

1068-12

ISVORUL POIANA VENUS

Cea mai esceleanta apa minerala naturala alcalina

— Unică în felul ei —

Cea mai bogată în fer, carbonat și mal ou seamă în acid carbonic natural

BEUTURA HIGIENICA ȘI RECORTOARE

Gust plăcut la băut cu vin, strop și chiar pură

Se întrebunțează cu deosebit succes la: Indigestiuni, boalele organelor de respirație și a rinichilor, catarre de beseică, sorofule anemie sfericite de tranși, și chiar la tuberculosă în primele stadii; ea înlăturăază a-cerea stomacului și astămpără setea chiar și în cas de boale friguroase.

DEPOU GENERAL:

București, Str. Pătrascu-Vodă No. 1

1008-18

Florăria și Grădina de Pomi GEORGE JOANID

126, Strada Polona, 126

Aduce la cunoștința D-ilor amatori că posedă cel mai bogat asortiment de flori naturale și mozaicuri, precum și Tranda-firi altoși în măr, fiind în oală în dife-rite înălțimi pînă la 2 metri, rădăcina și coroana lor fiind mape de 3 ani, al-toiul lor lucrat pe un metod că nci o dată nu se rupe, Buchete, Coroane, și alte aranjamente de flori naturale se e-fectuiază. Se primește și aranjări de gră-dini după sistemul cel mai nou. Prețurile mai ieftin ca ori unde. Se expediază și în districte.

1017

ELIA GRASLANY

Tipo-Litografia Comerciala

Fondată în anul 1873

București.—10 Strada Solari, 10. LOCRARI de LUX și MERCANTILE

584-10 PREȚURILE REDUSE

VESTIȚA CARTURAREAȘA IULIA POLONEZA

Bine cunoscută de public

Locuște în Str. Minotarulul 41, Dealu Epilor

AU GOUT PARISIEN

No. 11, Strada Lipscani No. 11

Deschiderea Sesonului

A sos it omare cantitate de Lănurii Matășurii pentru rochi, ultima creațiune cu prețuri fabuloase de ieftine. Asemenea și alte noutăți ale sezonului actual precum: Pelerine, Garnituri de Jais, Umbrele, Bluze, Confecțiuni, pentru dame și copii, și gata după comandă.

1030-28